机械工程学院党政联席会议制度
窗体顶端
[bookmark: _GoBack]（2016年9月27日院党政联席会议审议通过）
    为推进学院党政领导班子议事决策的制度化、民主化、科学化，根据《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》、《湖南工业大学章程》、《关于印发<湖南工业大学学院党政联席会议实施细则（试行）的通知>》（湖工大党政联字[2015]1号），结合我院实际，制定本制度。
    一、党政联席会议是学院重大问题的决策机构，按照其议事规则实施决策。党政联席会议实行民主集中制，坚持集体领导和个人分工负责相结合，按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则议事决策。
    二、党政联席会议的主要议事范围：
1、 学习贯彻落实学校党委、行政的各项决议和决定，研究制定具体实施方案和落实措施。
2、 学院的发展规划和年度工作计划、年度工作总结和阶段性重要工作安排。
3、 学院的年度经费预算、大额资金的使用、收入和分配方案等。
4、 重大改革措施和重要规章制度的制定和修改。
5、 学科建设、师资队伍建设、科研工作、人才培养和实验室建设的规划与重要举措。
6、 社会服务或对外合作中的重大事项。
7、 学院下属办公室、系或系级教研室、学科平台干部的任用与培养。
8、 学院人事调配、重要的国际交流合作事项。
9、 教职工培训、专业技术职务评聘、年度考核及师生员工的奖惩。
10、 学院招生计划、学生就业以及学生教育管理工作中的重要事项。
11、 党的建设、思想政治工作、精神文明建设、廉政建设、安全稳定等工作中的重要事项。
12、 离退休教职工工作的重要事项。
13、 研究决定学院向学校党委、行政请示的重要问题。
14、 党政主要负责人认为需要由党政联席会议讨论决定的其他事项。
    三、党政联席会议召开的时间：原则上每两周召开一次，遇有重要情况随时召开。
    四、党政联席会议主持人的确定。属于教学、科研、行政管理工作等事项的，由院长主持；属于党建和思想政治工作、精神文明建设、党的建设、廉政建设、维护稳定、校园治安综合治理、干部任免等事项的，由学院党委书记主持；综合类议题由学院党政主要负责人协商确定。
    五、党政联席会议参加人员的范围。会议成员为学院党政领导班子成员，学院综合办主任列席会议。必要时可由党政主要负责人商定有关人员列席会议。讨论决定涉及教职工利益的重大事项，列席人员范围可扩大到党委委员、系主任、教师代表、民主党派代表等。
    六、党政联席会议议题的确定。议题由党政主要负责人共同研究确定。党政联席会议其他成员需要提交会议讨论的问题应事先向党政主要负责人提出，由党政主要负责人协商后确定是否列入会议议题。未经党政主要负责人会前共同审定的议题，且又非突发性重大事件，不得临时动议列入学院党政联席会议的议程。
七、窗体顶端
    七、学院党政主要负责人会前要对提交党政联席会议讨论的需要决策的议题充分沟通，交换意见，形成共识。会议召开前要充分听取各方面的意见，做好准备工作，除临时召集外，党政联席会议的议题和有关材料要提前送达与会人员，以便做好议事准备。
    八、党政联席会议一般应在全体成员到会时方能召开。因故不能出席会议的，需向会议召集人或主持人请假。出席会议的成员少于全体成员的2/3的，会议改期进行。不能出席会议的成员，如对会议议题有意见和建议，可在会前提出。
九、窗体顶端
    九、党政联席会议坚持一事一议，由提出议题的成员作简要说明，出席会议的其他成员充分发表意见，然后再做决定。党政联席会议议事决策，必须按照少数服从多数的原则，经应出席会议的成员半数以上通过方为有效。与会成员应当发表同意、不同意或缓议等明确意见。如对讨论的议题存在重大分歧，则暂缓作出决定，待进一步调研、论证、充分协商后讨论决定。会议主持人要对会议议定事项承担主要工作责任，并实行末位表态制。
十、窗体顶端
    十、实行回避制度。党政联席会议议事时，凡涉及到本人以及有夫妻关系、直系血亲关系、近姻亲关系的职务聘任、职称评聘、出国和奖惩等问题时，本人及有关成员应主动回避。
    十一、会议通知、组织由学院综合办负责，由综合办主任做好会议记录，如综合办主任缺席，则由会议主持人指定与会人员做好会议记录，会后由综合办及时整理形成会议纪要，会议纪要经主持人签批，与会人员阅签后连同会议记录存档。
十二、窗体顶端
    十二、对党政联席会议的决定或决议有不同意见可以保留，或向上级组织反映，但在本级或上级组织未作出改变之前必须无条件执行。
    十三、党政联席会议决定决议的执行。对党政联席会议的决定决议，会议成员应按照集体决定和各自的分工认真组织落实，并将落实情况及时向党政主要负责人报告。
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