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机械工程专业培养方案
一、专业及专业方向介绍

机械工程专业是以自然科学和技术科学为理论基础，研究和解决开发、设计、制造、安装、运用各种机械的一类应用学科专业。

本专业分机械设计及自动化和机电一体化两个专业方向。

方向一：机械设计及自动化专业。以工程机械为专业研究背景，培养系统地掌握工程图学、力学、电工学、机械设计理论、现代设计方法等方面的专业知识，具备机械设计特别是工程机械设计等方面的设计能力和较强的实践动手能力，具有较强的创新精神和团队协作意识，能从事工程机械产品的设计、控制、制造、开发、运行、管理等方面工作的应用型高级工程技术人员。

方向二：机电一体化专业。以工业机器人为专业研究背景，培养系统地掌握工程图学、力学、电工学、机械设计理论、机电控制理论、机电一体化技术等方面的专业知识，培养具有机电一体化产品和系统的设计与开发、测试和使用的基本能力，以及现代机电系统的运行和维护的基本能力特别是从事工业机器人设计、编程与安装调试的能力。培养能在机械工程及其自动化领域内从事设计制造、科技开发、应用研究、运行管理等方面工作的的应用型高级工程技术人员。

二、培养目标及要求
培养目标
本专业培养适应社会经济发展和科学技术进步需要，德、智、体、美全面发展，具有扎实的机械工程领域的基础知识，具有较好的社会科学素养、较强的社会责任感和良好的职业道德，具备机械设计、机械制造、机电一体化等方面的设计能力和较强的实践动手能力，具有较强的创新精神和团队协作意识，能从事机械产品的设计、控制、制造、开发、运行、管理等方面工作的应用型高级专门人才。

培养要求
本专业学生主要学习机械工程的基础理论，学习工程图学、机械原理、机械设计、理论力学、材料力学、液压与气动、机械控制工程基础、机械工程测试技术基础、机电控制技术等课程知识，受到现代机械工程师的基本训练，能达到具有进行机械产品设计、制造及设备控制、生产组织管理等的基本能力。

三、毕业生专业能力

能力1：具有从事本专业所需的高等数学、普通物理学等自然科学及其在机械工程科学中的应用能力。
能力2：具有应用计算机处理文字、图表、数据和信息，设计机械（包括利用二维和三维机械专业软件）和电气图样，编制数控加工程序的能力。
能力3：具有本专业领域内必需的制图、设计与计算、实验处理和分析、测试和基本机械加工工艺规程编写等能力。
能力4：具有从事机械、电气、液压和气压等控制设备的设计、维护的能力。
能力5：具备工程机械或工业机器人的设计及制造的专业知识，了解其科学前沿及发展趋势，具有初步的科学研究和科技开发能力。
能力6：具有掌握并综合运用本专业领域的先进理论和技术手段进行系统和过程的创新设计能力。
能力7：在本专业领域内具有不断学习和适应发展的能力，具有多领域和跨专业的交流、竞争与合作能力；具备能正确地选择和规划职业生涯的能力。
四、学制与学位

本专业学制4年，学生最长修业年限不得超过6年。按人才培养方案要求修完所有课程并获得专业要求学分，符合湖南工业大学学士学位授予办法，授予工学学士学位。
五、主干学科与主要课程

本专业的主干学科：力学、机械工程。
1、机械设计及自动化方向主要课程：工程图学、机械原理、机械设计、理论力学、材料力学、液压与气动、机械控制工程基础、机械工程测试技术基础、机电控制技术、机械制造技术基础、工程机械、发动机构造与原理、工程机械底盘构造、工程机械液压与液力传动。
2、机电一体化方向主要课程：工程图学、机械原理、机械设计、理论力学、材料力学、液压与气动、机械控制工程基础、机械工程测试技术基础、机电控制技术、机械制造技术基础、机器人学Ⅰ、机器人学Ⅱ、工业机器人工程应用虚拟仿真技术、工业机器人及其应用。
六、毕业合格标准

课内学分要求：必须修满167学分，其中理论教学128学分，集中性实践教学39学分。
课外学分要求：课外总学分为16学分（思想政治理论课程实践6学分、通识教育选修课程6学分、第二课堂2学分、创新活动2学分）。其中应用写作、公共艺术类通识教育选修课程按“选修说明”选课，为必修。
毕业设计（论文）要求：合格。
七、培养方案附表
1、时间分配表
2、课程体系结构表
3、专业课程体系配置流程图
4、专业课程与毕业生专业能力对应关系
5、培养方案进程表
6、实践教学环节安排表
7、培养方案分学期进程表
