工业设计专业培养方案
一、专业及专业方向介绍
在泛智能化背景下，整合设计、工程技术、商业、用户信息来创造新的智能系统、产品和相关的服务，为技术谋求独特的产品功能形式及商业模式。本专业是由工程技术、社会科学、艺术设计组成的综合性交叉学科。本专业旨在培养既有实践应用能力，又有研究视野与思维的、符合信息化时代要求的工业设计专业应用型高级专门人才。

本专业所训练之人才应系统掌握工业设计史论知识、现代设计方法以及形态、结构、材质（硬件产品），及产品定义、交互、行为、反馈（信息产品）等等设计方法，具有较好的艺术和科学素养，能运用现代工业设计专业知识与工具从事各类软硬件产品开发设计，成为硬件智能产品及信息产品服务等领域具有较强实践动手能力和创新意识的设计、开发、研究人员。
二、培养目标及要求
1、培养目标

本专业为适应社会经济的发展，立足于培养信息化工业社会环境下的生产力变革中所需要的，具有实践应用能力又具备一定研究视野与思维的工业设计相关人才。具体目标是所培养学生应具有需求与方案设计、实施与设计、测试与结果分析等产品相关的各环节所需能力。毕业后主要在：产品设计行业、产品制造与生产行业、智能硬件研发行业、软件产品、设计行业、政府相关产业行业规划部门、数字化出版行业等部门，可从事工业设计、交互设计、产品研发等工作。
2、培养要求

本专业培养要求学生应系统掌握工业设计史论知识、现代设计方法以及形态、结构、材质（硬件产品），及产品定义、交互、行为、反馈（信息产品）等设计方法，具有较好的艺术和科学素养，能运用现代工业设计专业知识与工具从事各类软硬件产品开发设计，硬件智能产品及信息产品服务等工作。
三、毕业生专业能力
能力1：具有从事本专业工作所需的相关艺术学、自然科学以及技术理论基础知识。
能力2：具有良好的专业应用实践能力，应用产品形态、结构、材质、交互、行为、反馈等设计方法进行产品开发与服务的能力。
能力3：具有科学、逻辑的思考能力，能就所研究设计项目或工作任务的本质就进分析，进而做出符合项目价值的判断与决策。
能力4：具有从事工业设计工作所需的理论、史论知识，设计心理学、市场营销、社会学等交叉学科的一般通识、了解设计学科的现状与发展趋势。
能力5：具有熟练应用设计相关的软硬件工具，用以快速表达二维、三维、影像等与客户、制造终端平台沟通的能力。
能力6：具备实施完整设计项目的综合设计管理能力，或参与设计实践项目的一般动手能力，以及团队领导力。
能力7：掌握设计类文献检索及运用现代信息技术获取相关信息的基本方法能力。
能力8：了解行业与产业相关的生产、设计、研究、开发与运行的政策与法律法规。
四、学制与学位
本专业学制4年，学生最长修业年限不得超过6年。按人才培养方案要求修完所有课程并获得专业要求学分，符合湖南工业大学学士学位授予办法，授予工学学士学位。
五、主干学科及主要课程
本专业的主干学科：机械工程、艺术学。

主要课程：造型基础、设计表现技法、工业设计史、人机工程学、工程图学C、模型制作、工业设计机电基础、计算机辅助工业设计、界面设计、交互设计、设计程序与方法、智能化产品设计、产品设计专题等。
六、毕业合格标准
课内学分要求：必须修满170.5学分，其中理论教学127.5学分，集中性实践教学43学分。
课外学分要求：课外总学分为16学分（思想政治理论课程实践6学分、通识教育选修课程6学分、第二课堂2学分、创新活动2学分）。其中应用写作、公共艺术类通识教育选修课程按“选修说明”选课，为必修。
毕业设计（论文）要求：合格。
七、培养方案附表
1、时间分配表
2、课程体系结构表
3、课程体系配置流程图
4、课程与毕业生能力要求的对应关系
5、培养方案进程表
6、实践教学环节安排表
7、培养方案分学期进程表
